

МЕРКИТСКАЯ КРЕПОСТЬ

В Тунгуйской долине, в 17 километрах от села Барыкино в местности Хайласын в XI - XIII веках располагалось племенное объединение (государство) меркитов. Сегодня лишь древние захоронения среди гор и степей свидетельствуют о прошлых битвах меркитов с армией Чингисхана.

Предполагают, что эта местность являлась естественной природной крепостью племени меркитов. Меркиты были известны как личные враги Чингис-хана. Одно из преданий, например, гласит, что много веков назад предводитель меркитского народа выкрал у Чингисхана любимую жену. Естественно, что такую дерзость простить было невозможно, и Чингисхан приказал своему войску выдвинуться в долину реки Хилок, чтобы разгромить войско меркитов и уничтожить всех представителей этого народа. Грозный народ был рассеян по улусам Монголии и практически исчез.

Есть еще одна привлекательность и достопримечательность этого памятника природы и археологии - «Абрикосовая роща». Местные жители называют его «дэбэнский орех» - сибирский абрикос. Плоды напоминают настоящий абрикос, только на вкус слегка горьковатый. Цвет абрикос в первой декаде мая, если год холодный - то в конце месяца. За короткое сибирское лето абрикосы не успевают со зреть, поэтому плоды их небольшие и кислые. Многие жители района пытались выкапывать саженцы абрикосов, но ни у одного человека они так и не прижились. Во время цветения проводятся экскурсии. Живописная местность привлекает внимание многих туристов, краеведов, историков.

Пройдя несколько десятков метров по каменистой тропе, попадаешь на своеобразную площадку, которая кажется очень странной. В первую очередь потому, что находятся на ней небольшие пирамиды, сложенные из камней. Сначала кажется, что место это имеет какой-то особенный смысл, неизвестный никому, однако, как выяснилось, все вполне объяснимо.

Эти камни кладут наши с вами современники. Существует поверье: те, кто осуществляет восхождение на вершину, должны на обратном пути обязательно взять с собой камень. Он символизирует здоровье человека. То есть чем больше вы хотите здоровья себе и своим близким, тем больше должен быть камень. Затем надо отыскать на пирамидах такое место, чтобы камень нашел свое место и «сидел» там настолько крепко, чтобы ни ветер, ни птицы не могли скинуть его оттуда.

Другая достопримечательность тропы — дерево здоровья. Поваленное много лет назад, оно преграждает дорогу путникам. Обойти его можно, но легенда, которая связана с этим местом, не оставляет людям выбора, и каждый, кто оказывается здесь, непременно хочет пройти под его толстыми ветвями. Существует поверье, которое рассказывает о том, что всякий прикоснувшийся четыре раза к ветвям этого дерева оставляет на нем свои болезни. Когда путники идут обратно, в стволе дерева непременно надо оставить монету, но главное, необходимо пройти под ним так, чтобы при этом не сгибалась спина и одновременно стараться не прикасаться к ветвям. Если это удастся сделать, то человека никогда не побеспокоят такие болезни, как остеохондроз или радикулит.

Целебный источник

Недалеко от подножия горы, где располагается меркитская крепость, из-под земли бьет родник. Место это святое, а значит, вода, находящаяся здесь, имеет целебные свойства: умывшись ею и выпив несколько глотков, можно избавиться от болезней. В этом уверены все жители близлежащих сел.

БАЙКАЛЬСКИЙ БИОСФЕРНЫЙ ЗАПОВЕДНИК

Байкальский заповедник по праву считается одним из лучших заповедников России. Это чудесное место на берегу самого крупного пресноводного озера мира. Здесь можно не только отдохнуть на

берегу самого Байкала, но и пройтись по тихим лесным тропам, а также сходить в горы, наслаждаясь чистым воздухом, буйной растительностью и любуясь прекрасными видами. Заповедник очень гостеприимен и удобен для туристов, поэтому, если вы хотите отдохнуть от городского шума и обратиться с мыслями, вам следует посетить это место.

Визит-центр Байкальского биосферного заповедника находится по адресу: Республика Бурятия, Кабанский район, поселок Танхой

Что такое «биосферный»? Это значит, что территория этого заповедника принимается за некий эталон, относительно которого потом будут оценивать другие территории со схожими биоценозами на предмет их экологического состояния. Чем сильнее будет загрязнена территория, тем больше будет нарушаться на ней экологическое равновесие, и чтобы привести его в порядок, надо иметь какой-то эталон. А это и есть биосферный заповедник. Что касается биосферы на побережье Байкала, то это кедровая тайга. И пока в этих местах не построили крупных промышленных предприятий, она остаётся эталонной.

Часто люди ошибочно полагают, что на территорию заповедника нельзя ступать ногами. Это вовсе не так. Конечно, носиться толпами и вытаптывать редкие травы там не стоит. Да и играть в футбол или гольф там никто не предлагает. Но вот сходить на прогулку и посмотреть местные красоты – это вполне доступно. Байкальский биосферный заповедник, например, имеет порядка двух десятков маршрутов для экологического туризма. Посетив такую экскурсию, люди лишней раз убедятся в том, насколько важна гармония с природой.

На территории заповедника запрещены:

- охота и рыбная ловля;
- рубка деревьев, сбор ягод, грибов, орехов, цветов и минералов;
- нахождение с домашними животными.
- **Этногородок.** Музей под открытым небом, где посетители заповедника могут познакомиться с культурой, традициями и бытом коренных жителей Бурятии и их опытом гармоничного взаимодействия человека с природой.

Как уже говорилось, стимулом для создания Байкальского заповедника было желание сохранить природное разнообразие этого уголка тайги от техногенного влияния Байкальского ЦБК. В 2013 году завод закрыли, поэтому экологическая ситуация Байкала существенно улучшилась. Это должно позитивно повлиять на расширение популяции водоплавающих птиц и животных, живущих возле озера. И думается, что активная работа работников заповедника и волонтеров даст свои плоды, и эти места будут привлекать все больше и больше туристов.

ШУМАК

Добраться до Шумака – красивейшего природного объекта Восточных Саян – не так-то просто. Можно отправиться в путь пешком, но это будет серьезное многодневное испытание для духа и здоровья, с которым справится далеко не каждый. Приходить на Шумак нужно не просто "воздухом подышать", но и очистить душу. Бывалые проводники на Шумак всегда предупреждают новичков о том, что в этом сакральном месте надо вести себя по-человечески. Шумак – это пока новое для большинства жителей республики направление. Прошлым летом и я смог осуществить свою давнюю мечту – сходить на Шумак. Именно сходить, а не полететь на вертолете или поехать на лошади. Я хотел проверить свои силы и возможности, и, конечно, увидеть одно из самых прекрасных мест

Бурятии и уникальное место в мире.

Я поднимался на Шумак в гору 60 километров с рюкзаком в 15 килограмм и благополучно спустился обратно. А поход на Шумак – это и горы, и болото, и лес... 12 дней похода.

Погода в районе источников крайне неустойчивая. Даже в июле может выпасть снег. Есть реальная возможность погибнуть от переохлаждения, если человек недостаточно экипирован. Новички не учитывают фактор высоты, когда даже при плюсовой температуре может наступить переохлаждение организма с остановкой сердца.

Очень важно качество спального мешка и туристического коврика, обуви и дождевика.

Для похода на Шумак надо не просто окрепнуть, нужно созреть морально. По местной легенде, хозяйка этих мест – две сестры, которые прожив не очень счастливую жизнь, велят всем на Шумаке радоваться жизни, вбирать силу этой земли и быть терпимей друг к другу. Очень приятно, что на тропе все здороваются и желают хорошего пути, помогают закинуть рюкзак на плечи.

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ АКЦИЯ. ЛЕСОПОСАДКИ

Акция «Наш лес: посади свое дерево».

Трудно переоценить значимость данной акции. Страшные лесные пожары, которые прокатились по всей республике, нанесли большой ущерб лесному массиву и нашего района. И как ни печально признавать, все-таки основной причиной стал человеческий фактор. Мы решили привнести немного доброты и любви к окружающей нас природе.

Площадка, которая еще вчера была пустырем, нашими руками превратилась в зеленый островок

ВДЦ «ОКЕАН», «АРТЕК», «СМЕНА»,

Всероссийский детский центр «Океан» расположен на берегу Японского моря, в 35 км от города Владивосток, в бухте Емар. Один из крупнейших детских центров России, который ежегодно принимает около 20 тысяч детей в возрасте от 6 до 18 лет.

МУЗЕЙ ДЕКАБРИСТОВ

Восстание декабристов — попытка государственного переворота, состоявшаяся в Санкт-Петербурге, столице Российской империи, 14 декабря 1825 года.

Восстание было организовано группой дворян-единомышленников, многие из них были офицерами гвардии. Они попытались использовать гвардейские части для недопущения вступления на трон Николая I. Целью было упразднение самодержавия и отмена крепостного права. Восстание разительно отличалось от заговоров эпохи дворцовых переворотов по своим целям и имело сильнейший резонанс в российском обществе, значительно повлиявший на общественно-политическую жизнь, следовавшей за ним эпохи правления Николая I.

Новоселенгинский музей декабристов открыт в 1973 году, расположен в доме купца Д.Д. Старцева. Экспозиция посвящена истории каторги и ссылки в Забайкалье, основная часть посвящена жизни и

деятельности декабристов братьев Бестужевых в "Селенгинской Даурии".

В музее хранятся уникальные старинные вещи, мебель, Святой крест, диорама "Старый и Новый Селенгинск", доломон солдата Иркутского пехотного полка 1824 г. Интерес посетителей вызывают, в основном, декабристы, каторга, поселение.

В ходе экскурсии демонстрируется Мемориальный комплекс могил декабристов К.Б.Торсона и Н.А. Бестужева

Дом, построенный в середине XIX в. в стиле дворянских усадеб, двухэтажное строение с колоннами и балконами